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Του Δημητρη χριστουλια

Σ
το στόχαστρο των ελεγκτικών Αρχών ανα-
μένεται να βρεθούν τις επόμενες ημέ-
ρες εκατοντάδες influencers, με στόχο 

να υπάρξει μεγαλύτερη διαφάνεια στις εμπο-
ρικές δραστηριότητες που ασκούν. Σύμφωνα 
με ασφαλείς πληροφορίες της Realnews, το 
αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα θα κλη-
θούν από το υπουργείο Ανάπτυξης να προβούν 
όλοι οι influencers στις απαραίτητες διορθω-
τικές ενέργειες, έτσι ώστε να γίνεται σαφές ότι 
οι αναρτήσεις που κάνουν στα μέσα κοινωνι-
κής δικτύωσης αφορούν εμπορική δραστηρι-
ότητα. Σε διαφορετική περίπτωση, θα έρχο-
νται αντιμέτωποι με τσουχτερά πρόστιμα. Οι 
influencers, μεταξύ άλλων, θα πρέπει να πα-
ρέχουν πληροφορίες για να διασφαλίσουν την 
ιχνηλασιμότητά τους πριν αναρτήσουν περιε-
χόμενα στα social media για να προωθήσουν 
ή να πουλήσουν προϊόντα ή υπηρεσίες. Ου-
σιαστικά θα πρέπει να είναι εντελώς ξεκάθα-
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ρο ότι μιλούν ως επαγγελματίες και όχι ως κα-
ταναλωτές. Αξίζει να σημειωθεί ότι η νομοθε-
σία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τους κατα-
ναλωτές προβλέπει ότι οι εμπορικές επικοινω-
νίες πρέπει να είναι διαφανείς. Στις αναρτήσεις 
τους, οι influencers δεν πρέπει να παραπλα-
νούν τους καταναλωτές με ψευδείς ή αναλη-
θείς πληροφορίες σχετικά με τα προωθούμενα 
προϊόντα ή υπηρεσίες που εμπίπτουν στις οδη-
γίες για αθέμιτες εμπορικές πρακτικές. Οποια-
δήποτε προώθηση προϊόντων ή των υπηρεσι-
ών στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης που απο-
φέρει έσοδα στους influencers πρέπει να γνω-
στοποιείται ως διαφημιστική δραστηριότητα.

Επιπλέον, οι influencers που πωλούν προϊό-
ντα ή υπηρεσίες σε δικό τους ηλεκτρονικό κα-
τάστημα έχουν τις ίδιες νομικές υποχρεώσεις 
με τα ηλεκτρονικά καταστήματα, όπως η παρο-
χή εγγυήσεων στους καταναλωτές ή δικαιωμά-
των υπαναχώρησης από την αγορά. Ουσιαστι-
κά θα πρόκειται για μια προειδοποίηση προς 
όλους τους influencers ότι, αν δεν συμμορφω-
θούν με τους κανόνες που θα τους τεθούν, θα 
πληρώνουν υψηλά πρόστιμα.

Τι αναφέρει έρευνα της Ε.Ε. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι, σύμφωνα με σχετι-
κή μελέτη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, σχεδόν 
όλοι οι influencers -και συγκεκριμένα το 97%- 
ανήρτησαν στα social media εμπορικό περιε-
χόμενο, αλλά μόνο ένας στους πέντε ανέφερε 
ότι ήταν διαφημιστικό. Ο στόχος της έρευνας 
ήταν για να διαπιστωθεί αν οι influencers απο-
καλύπτουν τις διαφημιστικές ή τις εμπορικές 
δραστηριότητές τους, όπως απαιτείται από τη 
νομοθεσία της Ε.Ε. για την προστασία των κα-
ταναλωτών. Ειδικότερα, ελέγχθηκαν αναρτήσεις 

λουθήσουν τη νομοθεσία. Σε κάθε περίπτωση, 
στην έρευνα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ανα-
φέρεται ότι οι προβληματικές πρακτικές μάρ-
κετινγκ καταδεικνύουν τη σημασία της ύπαρ-
ξης σύγχρονης ισχυρής νομοθεσίας που να εί-
ναι επαρκής όσον αφορά την προστασία των 
καταναλωτών από αθέμιτες εμπορικές πρακτι-
κές στο διαδίκτυο. 

Task force από ΑΑΔΕ 
Την ίδια στιγμή, η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων 
Εσόδων (ΑΑΔΕ) συνεχίζει με αμείωτη ένταση 
τους ελέγχους για να εντοπίσει φαινόμενα φο-
ροδιαφυγής από όσους είτε διαφημίζουν προϊ-
όντα και υπηρεσίες στα μέσα κοινωνικής δικτύ-
ωσης και γενικότερα στο διαδίκτυο χωρίς να εκ-
δίδουν φορολογικά παραστατικά είτε πραγμα-
τοποιούν αγορές χιλιάδων ευρώ χωρίς να δι-
καιολογούνται από τα εισοδήματα που δηλώ-
νουν στην εφορία. Ο διοικητής της ΑΑΔΕ Γιώρ-
γος Πιτσιλής έχει αναφέρει ότι η ανεξάρτητη 
Αρχή παρακολουθεί τα πάντα στα μέσα κοινω-
νικής δικτύωσης διαθέτοντας ειδικά ψηφιακά 
εργαλεία. Αξίζει να σημειωθεί ότι στην ΑΑΔΕ 
υπάρχει μια ειδική ομάδα κρούσης, η οποία 
έχει επιφορτιστεί με την ευθύνη να σαρώνει το 
διαδίκτυο για να εντοπίσει φαινόμενα φοροδι-
αφυγής. Ειδικότερα, η ειδική ομάδα της ΑΑΔΕ 
περνάει από κόσκινο τις αναρτήσεις χρηστών 
σε social media, όπως είναι το Instagram,το 
Facebook και το TikTok, οι οποίοι ζουν πολυ-
τελώς και στην εφορία δηλώνουν «ψίχουλα». 

Ελεγχος στα e-shops
Την ίδια στιγμή, τόσο η Ανεξάρτητη Αρχή Δη-
μοσίων Εσόδων όσο και το υπουργείο Ανάπτυ-
ξης προχωρούν σε εξονυχιστικούς ελέγχους στα 
ηλεκτρονικά καταστήματα (e-shops) για θέματα 
φοροδιαφυγής, καθώς και για θέματα που αφο-
ρούν την προστασία των καταναλωτών. Μάλι-
στα, πριν από λίγες ημέρες, το υπουργείο Ανά-
πτυξης επέβαλε πρόστιμο ύψους 120.000 ευ-
ρώ σε e-shop, καθώς διαπιστώθηκε μη παρά-
δοση των παραγγελιών προϊόντων στον συμ-
φωνημένο χρόνο και μη ενημέρωση των κα-
ταναλωτών για τον οριστικό χρόνο εκτέλεσης, 
μετά την παρέλευση της προθεσμίας. Επίσης, 
η επιχείρηση δεν επέστρεφε τα χρήματα που 
κατέβαλλαν οι καταναλωτές, έπειτα από καταγ-
γελία της σύμβασης και ακύρωση της παραγ-
γελίας, για την αγορά αγαθών, τα οποία ουδέ-
ποτε παρέλαβαν.

576 influencers που δημοσιεύτηκαν σε μεγά-
λες πλατφόρμες μέσων κοινωνικής δικτύωσης.

Σύμφωνα με τα ευρήματα της έρευνας, το 
78% των influencers ασκούσε εμπορική δρα-
στηριότητα, ωστόσο μόνο το 36% είχε προχω-
ρήσει σε έναρξή της. Επίσης, το 30% δεν πα-
ρείχε στοιχεία της εταιρείας στις αναρτήσεις 
του, όπως διεύθυνση e-mail, όνομα εταιρείας 
ή ταχυδρομική διεύθυνση. Το 38% εξ αυτών 
δεν χρησιμοποίησε τις ετικέτες που χρησιμεύ-
ουν για την αποκάλυψη εμπορικού περιεχομέ-
νου, όπως η εναλλαγή «συνεργασίας επί πλη-
ρωμή» στο Instagram. Αντιθέτως, οι συγκεκρι-
μένοι influencers επέλεξαν διαφορετική διατύ-
πωση, όπως για παράδειγμα «συνεργασία». 

Επίσης, το 44% των influencers είχε τα δικά 
του ηλεκτρονικά καταστήματα, μέσα από τα 
οποία πουλούσε τα προϊόντα του. 

Να σημειωθεί ότι οι ελεγκτικές Αρχές στα 
υπόλοιπα ευρωπαϊκά κράτη, όπως πλέον θα 
γίνει και στη χώρα μας, έρχονται σε επικοινω-
νία με τους influencers, ζητώντας τους να ακο-
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